

Te-Deumul de Marți

Marti, 16 Octombrie, în ziua nașterii M. S. Regelui Carol II, la Catedrala ortodoxă română din Arad, s'a oficiat un Te-Deum, de către P. S. Sa părintele Episcop Grigorie, în fruntea unui impozant sobor compus din preoții locali.

Răspunsurile au fost date de către corul studenților teologi din loc.

Au luat parte la serviciul divin, reprezentanții tuturor oficialităților din Arad, în frunte cu prefectul d. dr. I. Groza și primarul d. dr. Ursu.

Părintele Codreanu arată prin câteva cuvinte bine simțite însemnătatea zilei de azi, pentru întreaga suflare românească.

Persoana unui rege este întocmai unui dig ce apără malul de furia valurilor cari caută să evadeze și să cuturească tot ceace ar afla în cale, dacă ar putea să prăbușească digul.

Și sunt multe mâini vrăjmașe cari stau gata să prindă momentul prielnic, ca să distrugă digul și să dea drumul puhoiului nimicitor. Nimeni însă nu va putea nimici acest dig, căci paza lui este în mâna Atotputernicului Dumnezeu, care-l va apăra de vrăjmașile haine.

Cu toată bucuria ce o simțim azi, la sărbătorirea acestui fapt, în sufletul nostru însă, simțim și cuta unei dureri, gândindu-ne la fapta odioasă dela Marsilia. „De aceea, să ne împreunăm cu toții gândul și să ridicăm rugăciuni ferbinti către Tatăl Ceresc, ca să-L aibă întotdeauna în paza Sa pe Regele Carol al II-lea al României”.

După terminarea serviciului divin, d. general Ștefănescu-Amza, care se află în localitate, a trecut în revistă compania care a dat onorurile, adresând și dânsul soldaților câteva cuvinte înflăcărâte.

F. T.

Intrunirea Consiliului Înțelegerii Balcanice la Belgrad

Am anunțat la timp că din cauza tragicului eveniment dela Marsilia, conferința Înțelegerii Balcanice, proiectată la Ankara la 27 Octombrie se amână.

Suntem în măsură să știm că a doua zi după intrunirea Consiliului Permanent al Micii Înțelegeri la Belgrad, deci la 20 Octombrie, d-nii Titulescu, Jeftici, Maximos și Tewfik Rüstü Bey, miniștrii de externe ai României, Jugoslaviei, Greciei și Turciei, se vor întâlni la Belgrad, pentru a discuta asupra situației politice internaționale și a luat decizii conforme cu interesele păcii în Balcani.

Cercurile diplomatice spun că un schimb de vederi între miniștrii țărilor amice și aliante, din Sud-Est, este mai necesar ca oricând. De rezultatele conversațiilor diplomatice dela Belgrad atarnă în bună parte atitudinea pe care marile Puteri o vor adopta față de vasta acțiune criminală de suprimare a factorilor păcii.

Cărți

Teodor Mariș: „Un pedagog organizator: Dr. Georgiu Popa”

(Arad, 1934, tipografia Diecezana Lei 40)

Cartea de care ne ocupăm aci, cuprinde în cele 72 pagini ale ei, multă pedagogie românească.

Scrisă cu mare îngrijire, putem spune că, lectorul care începe să o citească, nu se poate deslipi de ea, până nu o termină. Faptul, dovedește că e scrisă cu nerv, interesantă și atrăgătoare.

De altfel, genul în care e scrisă și subiectul ei, prezintă un fapt important pentru literatura pedagogiei românești.

Căci, pedagogia românească putem spune că e săracă de cărți scrise, mai ales în cari să se releveze pedagogii neamului nostru, cari s'au ocupat de educație.

Lucrul acesta nu înseamnă însă, că românii nu s'au ocupat de problemele școlare, sau că noi n'am avut pedagogi.

Din contră, pedagogii români, puțini câți au fost, toți au dezvoltat activitate amplă, însă în domeniul practic al pedagogiei, preocupându-se prea puțin de teorii scrise; căci pentru ei, acest lucru era secundar, ei prețuind mai mult partea practică a pedagogiei, din care scoteau pe urmă teoriile pentru îndrumarea învățământului și educației.

O asemenea carte e „Merindea dela școală sau învățătura pentru popor” a lui dr. Georgiu Popa, a cărui entitate pedagogică o redă și o caracterizează așa de bine d. T. Mariș profesor de pedagogie, în

cartea sus menționată.

Volumul pedagogic semnat de d. T. Mariș, acest erudit și sărguincios pedagog român, cuprinde după cum am mai spus, esența pedagogiei lui dr. Georgiu Popa, care a fost un bun organizator al școlii ținutului din eparhia Aradului, care atunci se întindea până peste o parte a Banatului și Bihorului, făcându-ne jală. Cartea are 4 capitole, din care reese că acest pedagog român, era în curent și adoptase multe din ideile noi ale pedagogiei din acel timp, adăpându-se la izvorul ideilor lui J. J. Rousseau.

Revista „Școala vremii”, care editează această carte și mai ales d. T. Mariș, merită multă recunoștință, pentru oboseala muncii care a prestat-o în ogorul culturii pedagogice românești, editând această prețioasă carte, care pe de altă parte, îmbogățește literatura pedagogiei românești și care nu trebuie să lipsească din biblioteca nimănui și mai ales a învățătorilor...

I. B.

Folosiți bateriile

„Galvani”

Citiți și răspândiți

„Ecol”

Un ziar polonez despre d. Titulescu

Ziarul polonez „A. B. C.” din 14 Octombrie, care apare la Varșovia, publică un articol de fond intitulat „Întoarcerea d-lui Titulescu”, semnat de deputatul Stronski.

În acest articol deputatul Stronski afirmă că tragicele evenimente dela Marsilia au împiedicat ca întoarcerea d-lui Titulescu în fruntea ministerului de Externe să fie salutată cu satisfacția cuvenită.

După ce face un succint istoric al faptelor care au precedat această întoarcere, articolul se încheie astfel: „Continuitatea în mâinile eminentului diplomat al politicii externe românești, a celei româno-ceho-yugoslave, a celei româno-polone, româno-franceze și româno-europene este de un evident folos și, cu cât timpurile sunt mai grele, cu atât ea este mai prețioasă”.

Regina Marioara răspunde d-lor Tătărescu și Titulescu

M. S. Regina Maria a Jugoslaviei a adresat următoarea telegramă d-lui Gh. Tătărescu, președintele Consiliului de Miniștri:

„Mulțumesc foarte călduros Excelenței Voastre pentru simpatia îndurerată ce Mi-a exprimat în numele Guvernului Regal al României, cu prilejul crudei pierderi ce M'a lovit pe Mine și pe întreaga națiune jugoslavă”.

MARIA

M. S. Regina Maria a Jugoslaviei a trimis d-lui Titulescu, ministrul Afacerilor Străine, următoarea telegramă:

„Vă mulțumesc din toată inima pentru expresiunea durerii profunde pe care o resimțiti la pierderea crudă ce M'a lovit și pentru simpatia îndurerată ce-Mi arătați cu această ocazie”.

MARIA

D. Beneș despre situația internațională

Paris. — Un reprezentant al ziarului „Petit Parisien” cerând d-lui Beneș părerea d-sale asupra situației internaționale, d-sa a spus că în împrejurările actuale va fi foarte greu să ajungă deocamdată la un acord deplin în ce privește stabilirea înțelegerii între Italia, Franța și Jugoslavia. În schimb, în chestia Austriei nu există nici o deosebire de vederi.

Convocarea imediată a consiliului Ligii Națiunilor nu e oportună. Trebuie să se aștepte, deocamdată, rezultatul cercetărilor poliției și justiției franceze.

Noul ministru de externe al Franței este d. Pierre Laval

PARIS. — În cursul consiliului de miniștri care s'a ținut Sâmbătă la orele 18 și care a fost prezidat de către d. Albert Lebrun, președintele Republicii franceze, guvernul a fost remaniat în felul următor:

Ministru de externe: d. Pierre Laval, fost prim-ministru.
Ministru de interne: d. Marchandea.
Colonii: Rollin.

Un Eveniment cultural la 27 Octombrie Inaugurarea „Teatrului Bănatului”

Ne mai despart câteva zile până la deschiderea staglunei, primul teatru bănațean.

Sâmbătă 27 Octombrie va avea loc acest important eveniment cultural românesc.

„Teatrul Bănatului” își deschide porțile în aceea zi cu opereta comică de mare spectacol GIUDITTA, de celebrul Fr. Lehar, lucrare care până în prezent nu a putut să fie reprezentată, — din cauza greutăților tehnice și vocale, — decât de Opera de Stat din Viena și de Opera Regală din Budapesta.

„Teatrul Bănatului” și-a ales dinadins această lucrare, pentru a se putea afirma din prima zi și pentru a se plasa din primul moment alături de marile scene lirice europene. Nici un sacrificiu n'a fost destul de mare, pentru depunerea acestei cărți de vizită a culturii românești în Timișoara, pentru clădirea unui titlu scump bănațenilor: „TEATRUL BĂNATULUI”.

Protagonistii acestei premiere au fost aleși dintre cele mai bune elemente vocale ale companiei „Marioara Cinsky”.

În rolul capital apare d-na Eugenia Zaharia, societară a Teatrului Național din București, dotată cu o voce ca-

re a atras atenția criticilor bucureșteni.

În rolul primului tenor apare vestitul Igo Guttman, românul care a fost ales la Berlin și Viena să înlocuiască pe celebrul Richard Taubert.

În rolurile secundare apare fostul prim tenor al Operei din Cluj, d. Ion Puican și una din speranțele scenei Capitalei d-ra Pussy Louis.

În rolurile de proză apar d-nii: Călin Bottez, dela Teatrul Național din București și Ion Focșăneanu, dela Teatrul Regina Maria.

Corul și baletul compus din 60 persoane cu coreografia învățată de maestrul Willy Marady va evolua în bogatele costume lucrate în atelierele „Teatrului Bănațean” și atelierul Kirity.

O montare fastuoasă cu decoruri foarte originale lucrate de pictorul prof. George baron v Loewendal și peste tot ochiul de maestru al celebrului regizor leșan Aurel Maican, vor asigura spectacolului un nivel artistic european.

Orchestra de 40 persoane va fi condusă de d. Radu Urățianu.

Biletele de vânzare la Casa Teatrului dela 10-12 și dela 16-19. Telefon 102.

Svon despre asasinarea ministrului Ungariei la Belgrad

Budapesta, 15. (Radio-Central). — Azi dimineață s'a răspândit în tot orașul svonul despre asasinarea ministrului Ungariei la Belgrad.

Ca motiv al asasinatului s'a dat răzbunarea pentru toleranța de care s'au bucurat teroriștii croați în tabăra dela Janka Pusztă.

Intrebându-se imediat la Belgrad, s'a aflat însă că știrerea nu era adevărată.

Starea sănătății d-lui Iuliu Maniu

Cluj, 16. — Sănătatea d-lui Iuliu Maniu în ultimile zile, după boala de care a suferit dela 29 Septembrie s'a îmbunătățit simțitor. Ieri, d. Iuliu Maniu a avut o temperatură de 37 grade și a fost examinat de un consiliu de profesori împreună cu prof. Hațlegan, Goia și profesor dr. Liviu Pop.

D. Iuliu Maniu a primit numeroși prieteni și se crede că peste o săptămână va părăsi Bădăcinul.

Cinematograful CENTRAL

Programul de azi:

WONDER BAR

Dolores del Rio
Al Jolson,
Kay Francis,
Ricardo Cortez

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Ușă misterioasă

Hermann Spelmann
Erika Fiedler,
Lily Rodien,
Oscar Sima

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

CORSO

Programul de azi:

La orele 5, 7¹/₂, 9¹/₂
La Budapesta a rulat în 4 cinematografe odată filmul stăruitorilor celor mai mari

Gustav Fröhlich,
Paul Kemp,
Adele Sandrock,
Luise Ullrich

Prințul din poveste

Bilete se vând de înaintea

Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: **PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE ȘI ABONÂND PE AMICII VOȘTRI.**

Jugoslavia cernită, își plânge Regele

— Președintele Franței la Belgrad —

Luni înainte de masă corpul neînsuflit al Regelui Alexandru a sosit la Zagreb. Pe peronul gării au luat loc autoritățile, iar pe străzi, în așteptarea trecerii convoiului funebru, au fost masați peste 200.000 mii oameni. Trenul special care aducea rămășițele pământeste ale Regelui Alexandru, a intrat în gară, în mijlocul unei tăceri impresionante. Corpul a fost așezat în sala de așteptare, unde populația a defilat pe dinaintea catafalcului.

In așteptarea corpului neînsuflit a iubitului rege, Belgradul a îmbrăcat haină de doliu. Toată lumea îmbrăcă în haină neagră, toate clădirile sunt tapisate în stofă neagră, care acoperă zidurile până la înălțimea dajelor. Teatrul Național este transformat într-o capelă mortuară, în mijlocul căruia sa ridicat un catafalce pe

care este așezată fotografia Regelui, sub care sunt scrise ultimele cuvinte ale regelui: „Veghiați asupra Jugoslaviei!”

Pe străzi nu se vorbește decât numai de defunctul Rege. Multimea plânge, plânge pe străzi. În toată țara s'a însăpănit jalea.

La înmormântarea Regelui Alexandru, din partea Franței a participat o delegație condusă de d. Lebrun, președintele Franței.

Faptul că însăși președintele Franței ține să reprezinte țara, este semn al prieteniei dintre Franța și Jugoslavia este indistructibilă.

După știri, neconfirmate încă, se afirmă că la înmormântarea Regelui Alexandru, vor mai participa: M. Sa Regele Carol al României și Regele Boris al Bulgariei.

Trenul mortuar a ajuns la

Belgrad azi noapte la ora 1. A fost primit cu mare pompă. O mulțime imensă, în treg Belgradul a fost pe străzi. În gară aglomerația a fost grozavă.

La sosirea trenului în gară, mulțimea a izbucnit în plâns. Multă lume a înghiunțiat rostind rugăciuni pentru sufletul celui ce a fost Regele Alexandru.

Din Belgrad se anunță că de azi noapte frontierele jugoslave au fost închise și vor rămâne astfel până după înmormântare.

Printul Nicolae, după înmormântarea Regelui Alexandru, va pleca la Paris pentru a reprezenta pe M. Sa Regele Carol la înmormântarea lui R. Poicaré.

Joi, ziua înmormântării Regelui Alexandru, în toate bisericile se va face un serviciu divin pentru sufletul Regelui Alexandru. În toate bisericile din țară se vor trage clopotele.

Desvelirea și sfințirea bustului lui Mihaiu Veliciu la Chișineu-Criș

În legătură cu solemnitățile ce vor avea loc Duminică, în 21 Octombrie 1934 ni se anunță că se prevede o mare afluență de participanți. Mai cu seamă că Direcțiunea generală C. F. R. a acordat pe seama participanților la serbarea de desvelire a monumentului lui Mihaiu Veliciu din comuna Chișineu-Criș, județul Arad, o reducere de 50 la sută pe toate liniile C. F. R. din taxele tarifare ale trenurilor de persoane și accelerate (rapid nu), dela orice stație din țară, pentru stațiile Crișului-Alb sau Pădureni, dacă vor.

Reducerea e valabilă din ziua de 20 Oct. 1934 și se vor înapoia până în ziua de 22 Oct. 1934 inclusiv.

La ducere se va călători cu prețul întreg, înapoierea făcându-se gratuit numai pe baza vizei biletului făcută de stația Crișul-Alb sau Pădureni.

Intreruperea călătoriei nu este admisă.

Pentru grupuri de 48 persoane ori mai multe, de pe teritoriul județului Arad, se acordă o reducere de 60 la sută.

Atragem tuturor o deosebită atențiune asupra acestui favor și rugăm a comunica și altora aceasta.

Actul sfințirii bustului lui Mihaiu Veliciu se va oficia de P. S. S. Episcopul dr. Gri-

gorie Gh. Comșa al Aradului împreună cu un sobor de preoți, iar răspunsurile vor fi date de corul „Lyra” din localitate, — care și-a întărit repetițiile în vederea acestei serbări.

P. S. S. Episcopul Roman R. Ciorogariu fiind suferind, spre marelui său regret, nu poate lua parte la solemnitatea sfințirii monumentului bunului său prieten. Va fi reprezentat de P. S. S. Arhiepiscopul dr. Andrei Mager și de doi consilieri Eparhiali din Oradea.

Se anunță, că guvernul ține să fie reprezentat la această serbare pentru a depune omagiul său memoriei celui ce a fost năpraznicul luptător de odinioară Mihaiu Veliciu.

Afară de județul și orașul Arad, vor mai fi reprezentate prin fruntași intelectuali: Timișoara, Oradea, Clujul, Sibiu, Brașovul și alte centre ardelenice.

Legăturile de cale ferată cu Chișineu-Criș sunt destul de bune atât la ducere cât și la întoarcere. S'au luat măsuri ca toate garniturile, îndeosebi de către Arad, în acea și să plece mărite cu un număr suficient de vagoane.

În ultimul moment aflăm, că și-a mai anunțat sosirea d. prof. univ. dr. Ioan Lupas, f. ministru și președintele Ligei Antirevizioniste pentru Ardeal.

A început procesul medicilor Gardos și Werner

Marti înainte de masă a început la Tribunalul Arad, procesul intentat contra doctorilor Gardos și Werner, acuzați de provocare de avort, făcută soției droghistului Ștefan Schrodt, — care din cauza avortului a și murit.

De chestiunea aceasta ne-am ocupat și noi, spiciuind actul de acuzare, din care reiese vinovăția celor doi doctori.

După începerea ședinței, s'a citit actul de acuzare, apoi s'a procedat la audierea d-rului Gardos. Acesta spune că a provocat avortul numai după

ce soția lui Schrodt i-a prezentat un certificat medical, eliberat de doctorul Werner, care constată că suferă de inimă și că deci, sarcina îi poate deveni fatală. Spune că avortul i-a provocat la locuința pacienței, fiind asistat de moașa Stolan Ana. I-a spus bolnavei să stea 2—3 zile în pat și apoi să se prezinte în cabinetul său. Dar n'a mai venit. Peste 8—10 zile a auzit că au intervenit complicațiuni și că soția lui Schrodt a fost transportată la institutul obstetric.

D-rul Gardos, spune că este exclusă o infecție deoarece a făcut o sterilizare absolută.

Werner la rând!

Dr. Werner spune că la el s'a prezentat soția lui Schrodt cu o scrisoare dela Gardos în care-l ruga să constate dacă suferă de inimă. A vizitat-o și a constatat că într'adevăr, soția lui Schrodt suferă de inimă și că aceasta motivează o intervenție chirurgicală. Pentru aceasta a și eliberat certificatul. Că soția lui Schrodt a suferit de inimă, este martor și d-rul Kugel, care a asistat la prima sa naștere. D-rul Kugel i-a spus lui — d-rului Werner — că soția lui Schrodt suferă de inimă. Faptul acesta l-a comunicat și d-lui Schrodt. D-rul Werner spune apoi că el a călătorit și când s'a rein-

tors a aflat de chestiune din ziare. Protestează energic contra acuzației, spunând că Schrodt a organizat o adevărată goană contra sa, natural, fondul fiind de ordin material, el având avere, în timp ce d-rul Gardos n'are nici un fel de avere.

Procesul continuă.

Un consilier de legație sovietic a sosit în Capitală

București. — Eri a sosit în capitală Boris Nicolaiev, consilier al viitoareii legații sovietice din București. A fost primit în audiență de d. N. Titulescu, ministrul nostru de externe, care l-a reținut și la masă. Cu această ocazie, au fost puse la punct, toate chestiunile în legătură cu instalarea legației sovietice la București.

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

Camera de industrie și comerț din Timișoara n'are încă un secretar general

Ministerul n'a făcut numirea lui Iancu Conciatu .. și nici n'o poate face

Zilele trecute s'a înapoiat din Capitală „țiganul dela Bozovici”, care plecase la București cu speranța că va reveni cu o numire în regulă la postul de secretar general al Camerei de industrie și comerț din Timișoara, pe care-l uzurpează de luni de zile.

Iancu Conciatu s'a înapoiat cu buzele umflate, cum se zice pe valea Hălmașului.

D. ministru Manolescu-Strunga — prietenul(?) „țiganului dela Bozovici” — n'a iscălit nici de data aceasta numirea ilegală a lui Iancu Conciatu.

Cioroiul însă n'a renunțat încă la visul său. El asigură și azi pe cine se interesează de biata lui soartă, că... numirea se va face.

Noi spunem că nu se va mai face.

Vom arăta de ce nu se poate face această numire.

Cadavrul criminalului va fi exhumat

Găsindu-se albumul cu amprentele digitale ale criminalului dela Marsilia, acestea au fost trimise din Sofia la Paris. Poliția a hotărât exhumarea cadavrului din cimitirul dela Marsilia, pentru identificarea numelor dactiloscopice ale mortului.

Se va vedea acum dacă Gheorghieff și Kelemen e una și aceeași persoană, adică criminalul mort, sau aceștia sunt trei.

S'a găsit bagajul atentorilor dela Marsilia

În garderoba gării din Lausanne, s'au găsit trei ranițe fără stăpân. Aceste ranițe au părut suspecte funcționarilor din cauza formei pe care o imprimă conținutul lor. Chemată poliția, s'a procedat la desfacerea și cercetarea lor. Spre marea surpriză a acestora în ranițe s'au găsit mai multe revolve, cartușe și o serie întreagă de documente, din care reiese, că aceste ranițe au fost proprietatea atentorilor dela Marsilia. Toate au fost ridicate de poliție și expediate prin curier judecătorului de instrucție, care anchetează atentorii.

Spre o împăcare a celor două partide liberale

Din București se anunță, că tratativele între d-nii Din Brătianu și George Brătianu, în vederea revenirii la masă a celui din urmă, sunt foarte înaintate. După informațiunile publicate de ziarele de dimineață, este foarte probabil că împăcarea va fi implinită până la sfârșitul acestei săptămâni. Tratativele se duc la via dela

Drăgășani a d-lui Dinu Brătianu.

Un singur ziar face opinie separată spunând, că știrile despre împăcare sunt premature. Pentru că deși, relațiunile personale între unchiu și nepot au fost reluate, de aci până la o împăcare politică, mai este foarte mult și până acum nu s'a găsit baza de împăcare.

Invățători și elevi români,
Cumpărați cărțile și rechizitele școlare la
LIBRĂRIA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ”

Bulevardul Regele Ferdinand I. Timișoara
CARE ESTE CEA MAI BINE ASORTATĂ LIBRĂRIE ROMÂNEASCĂ DIN TIMIȘOARA
SE ACORDĂ RABATURI MARI

SPRIJINIȚI COMERTUL ROHĂNESC, DAȚI AVÂNT CULTURII ROMÂNEȘTI!
— PREȚURI EXTREM DE AVANTAJOASE!!! —

Identitatea asasinului dela Marsilia s'a stabilit?

— Afirmatia noastră, că sediul teroriștilor este în Ungaria, rămâne și se confirmă mereu —

Marele ziar „Nieuwe Rotterdamse Courant” a publicat o informație cu titlul „Enigma atentatului pare a fi deslușită” și subtitlul „Complotiștii provin din cunoscutul lagăr al teroriștilor croați, instalat în Ungaria, la granița Jugoslaviei”.

Ziarul scrie că a fost informat din surse particulare, că enigma atentatului dela Marsilia este deslușită. Identitatea ambilor complici cari au fost arestați la Thonon a fost stabilită de un înalt funcționar al poliției jugoslave, d. Dimitrievici Milicevici.

Omul care la început declarase că se numește Beneș și care mai apoi afirmase că numele său adevărat ar fi Raitici, pare în adevăr a purta acest din urmă nume. El ar fi recrutat din Brazilia de către mișcarea revoluționară croată, a cărei existență era susținută de Ungaria.

Așa zisul Novak n'a voit la început să vorbească.

„Eu sunt — zicea el — în orice caz pierdut și prefer să merg în tăcere la moarte”.

Atunci Dimitrievici îi spusese: „Poștișill, tu ai omorât la Zagreb pe Toni Schlehegl, directorul ziarului „Novosti”, apoi ai comis la Zagreb mai multe atentate cu bombe, pentru care ai fost de mai multe ori condamnat la moarte”.

La aceste cuvinte, Poștișill a renunțat la luptă. „Așa este” — a recunoscut el infuriat.

Janka Pusztai

Adevărul este că cei doi complici ai lui Kelemen au stat în cunoscutul lagăr al teroriștilor croați dela Janka Pusztai din Ungaria, lângă granița jugoslavă.

Acest fapt probează că lagărul în chestiune, despre care d. Fotici, delegatul jugoslav, vorbise încă din Iunie, la ședința consiliului Societății Națiunilor, și despre care delegatul Ungariei afirmase atunci că ar fi fost suprimat, a continuat să existe chiar până în ziua atentatului dela Marsilia.

Atentatorul a venit din Ungaria

În modul acesta, Raitici și Poștișill, împreună cu așa numitul Chelny, au plecat direct din Ungaria la Zürich, unde trebuiau să se întâlnească cu omul de încredere al teroriștilor Pavelici și cu însuși atentatorul Kelemen. ACEȘTI DOI DIN URMA VENEAU DIRECT DIN UNGARIA.

Autoritățile ungarești le-au remis pașapoarte?

Toți cinci au călătorit apoi până la Lausanne, unde au schimbat pașapoartele ce le aveau și care le-ar fi fost remise de autoritățile ungarești, luând în schimb pașapoarte cehoslovace falsificate. La 29 Septembrie, complotiștii au traversat lacul Lemán, trecând la Evian. Omul de încredere al lui Pavelici, care era cunoscut sub numele de Sarbot, împreună

cu Kelemen și cu Chelny, au plecat la Marsilia. Ceilalți au așteptat la Versailles și Fontainebleau desfășurarea evenimentelor.

Dacă asasinul Kelemen nu și-ar fi putut îndeplini misiunea, atunci grupul al doilea ar fi trebuit să organizeze un alt atentat la sosirea regelui la Paris.

Atentatorul e bulgar?

În urma publicării fotografiei lui Kelemen în ziarele jugoslave, s'au prezentat la autoritățile locale doi intelectuali din Serbia de Sud, cari locuiesc în localități diferite.

Aceștia au declarat că recunosc în fotografia publicată un periculos comitagi originar din Bulgaria.

În același timp s'a primit din partea a numeroase persoane din Sofia declarații că Kelemen este identic cu Iosef Vlada Gheorghieff, zis Cernozemski, membru al unei organizații revoluționare macedonene, în vârstă de 40 ani și născut la Kamenita Rhodope, în Bulgaria de Sud.

Denunțatorii au declarat că au recunoscut pe Gheorghieff în fotografia lui Kelemen publicată în ziarele jugoslave și bulgare. S'a mai arătat că Gheorghieff a asasinat în anul 1924 pe deputatul Hagi Dimoff, iar în 1930 pe politicianul Tomalewski. În anul 1931, Gheorghieff, care fusese condamnat la închisoare, a intrat după ispășirea pedepsei, în organizația revoluționară macedoneană a lui Ivan Mihailoff, făcând serviciul de curier cu Ungaria.

În Ungaria

În 1932 a părăsit definitiv Bulgaria și s'a dus în Ungaria, unde a fost pus sub ordinile unui anume Ciril Dangroff.

Dacia

(Urmare din pag. I-a)

cu convingere. Județul Timiș e prea mare pentru a putea fi oblatuit și condus dela centru, așa cum trebuie. Cu cât mai repede și mai bine ar merge treburile dacă s'ar mai crea un centru de conducere!

Ce-ar pierde statul?

Nimic? Localuri pentru adăpostirea administrației județului și pentru toate cerințele, dau locuitorii, petenții, drumurile se obligă să le facă tot ei, în sfârșit, din munca și din averea fiecăruia s'ar strânge ban cu ban sumele necesare pentru realizarea îndreptătitului lor deziderat. Guvernul ar avea doar să îndeplinească formele legale pentru înființarea noului județ. Astfel drumurile vor rămâne așa cum sunt (și nu-i vorba, Statul nu se prea îngrijește de ele), atâtea suflete vor lăncezi uitate la margine de țară și atâtea înfăptuiri frumoase vor fi ni-

Organizația lui Dangroff colabora cu organizația revoluționară croată a lui Percepk și Pavelici.

Instructor la Janka Pusztai

Dangroff părăsind Ungaria, Gheorghieff a devenit șeful organizației bulgare din Ungaria. Gheorghieff mai era și instructorul lagărului revoluționarilor croați din Janka Pusztai, unde instrua pe subalternii săi în aruncarea cu bombe și tragerea la tir cu revolverul.

Concluzii

Se pare, că în fine, identitatea atentatorului a fost stabilită în persoana bulgarului Vlada Gheorghieff. Când primele știri despre acest lucru s'au cunoscut, fără să fie însă confirmate, presa maghiară, atât cea din Budapesta, cât și cea din statele successorale, a sărit în sus de bucurie, împroșcând cu noroi pe toți acei cari susțineau, susțin și vor mai susține, că sediul teroriștilor a fost în Ungaria. Nu s'au dat înapoi nici dela mistificări și falsificări de telegrame — sunt obișnuși! — din cuprinsul cărora încercau să scoată Ungaria basma curată.

Dar iată, că știrile ulterioare despre identificarea atentatorului, spun precis că: Vlada Gheorghieff a trăit până cu câteva zile înainte de atentat în lagărul teroriștilor dela Janka Pusztai, că acolo, alături de ofițerii activi ai armatei ungare a instruit pe teroriștii croați, că a plecat la Marsilia cu pașaport maghiar.

Decl. toate cele scrise de noi, despre rolul jucat de Ungaria în atentatul dela Marsilia, rămân valabile și pe mai departe.

hilate din lipsa terenului de realizare.

Județul Dacia se cere. Nici nu e nevoie să se pledeze în favoarea lui. Așteptăm doar începutul unei frumoase acțiuni care să înalțe pe cei ce-o vor porni.

Acesta ar fi unul din dezideratele Graniței de Vest. Vom reveni și asupra celorlalte.

Delegația română rămâne și la înmormântarea lui Poincaré la Paris

D. dr. Angelescu, ministrul instrucției și d. N. N. Săveanu, președintele Camerei, vor rămâne la Paris pentru a reprezenta guvernul și Parlamentul român la funeraliile lui Poincaré.

Noul administrator financiar de constatare al jud. Timiș-Torontal

D. Constantin Cimponeriu și-a luat Luni postul în primire.

„Ecou” a anunțat, cu vreo zece zile în urmă, eventualitatea mutării administratorului financiar de constatare dr. (doctor!) Traian Margan dela Timișoara la Sighișoara.

La vreo două zile după publicarea acestei știri, am arătat că organizația guvernamentală din Timiș-Torontal face eforturi disperate pentru împiedecarea acestei mutări, pe motiv că faimosul prieten al tâlharului Schram-Simu este „omul organizației” (?)

Intervenția aceasta insolită a unei organizații politice, avea darul de a demasca anumite obiceiuri înscăunate la administrația financiară de constatare din Timișoara, și noi am subliniat caracterul insolit al acestei intervenții, arătând că ministerul de finanțe a înțeles să dispună mutarea administratorului dr. (doctor!) Traian Margan tocmai pentru a pune ordine în finanțele dela Timișoara, unde pe vremea regi-

mului Margan și al tâlharului Schram Simu, interesele particulare ale acestora și ale protectorilor lor, au avut prioritate față de interesele statului.

Tocmai de acela ne-am exprimat convingerea că ministerul nu se va lăsa influențat de intervențiile insolite ale prefectului dr. D. Nistor și comp.

Prevederile noastre s'au adevărat suta în sută: ministerul a pus la coș toate telegramele de „protest” (!) ale prefectului ocrotitor de tâlhari (vezi colecția „Ecouli”, cu relatarea protecției acordată de prefect tâlharului Schram), așa că administratorul dr. (doctor!) Margan a rămas înlocuit la Timișoara prin d. Constantin Cimponeriu, administrator de constatare dela Sighișoara.

Predarea administrației de constatare din Timișoara s'a făcut Luni după amiază și Marți înainte de masă.

Alte amănunte despre otrăviri cu spirit metilic

— Ne fiind motive de suspiciune s'a autorizat înmormântarea victimelor —

Am relatat ieri, că în urma consumării spiritului metilic scos dintr'un vagon-cisternă repatriat, au murit patru ceferiști.

Cercetările în această chestiune au fost duse de comisarul Deteșan, care a constatat, că otrăvirea se datorește numai întâmplării, sau mai precis lăcomiei de alcool a victimelor și că la mijloc nu este vorba de vre-o mână criminală.

În urma acestor concluzii, Parchetul, care în primul moment, retrăsese autorizația de înmormântare dată pentru Stoia, urmând ca eri să se

facă autopsia cadavrului, a revenit asupra autopsiei, permițând înmormântarea.

Doi sunt la spital

Până în prezent, dintre cei cari au consumat din spiritul metilic, nu s'a mai înregistrat nici o altă victimă. În schimb, doi, din cei cari au băut — Pantea și Raț — auzind de moartea celorlalți patru și simțindu-se rău, s'au internat la spital.

Starea lor nu inspiră nici o îngrijorare și probabil azi sau mâine vor părăsi spitalul.

M. Sa Regele Carol II participă la funeraliile Regelui Alexandru?

„Patria” anunță: În cercurile politice din Belgrad se crede că M. Sa Regele Carol II va participa la funeraliile Regelui Alexandru, la Belgrad.

Cu această ocazie M. Sa se va întâlni cu președintele Republicii franceze d. Lebrun, care deasemenea vine la Belgrad.

Cel doi șefi de state vor avea un schimb de vederi, după efectuarea funeraliilor.

În cercurile diplomatice se crede că M. Sa Regele Carol II va călători totuși la Paris însoțit de d. Titulescu. Această călătorie urmează să aibă loc încă în cursul lunii Octombrie.

Ședința „Funeralei”

Luni, în 15 Oct. a. c., s'a întrunit majoritatea membrilor incurcatei „Funerale”. (Adică, de ce incurcată? E clar ca lumina zilei: s'au făcut abuzuri).

D. inspector Simion Blaj a prezidat. D. E. Dante ceferist pensionar și-a dat oboseala să arate că ședința nu e convocată în împrejurări legale și că trebuie primită oferta societății de asigurare „Generală”.

I-a răspuns d. G. Sodom care exprimându-și nedumirea în fața purtării conducerii actuale se întreabă de ce face această chestiune personală dintr'o procedură de interes general. Apoi acuză conducerea că a vândut so-

cietatea „Generală”, pentru provizii și alte promisiuni; că a falsificat procesul verbal al ședinței trecute, în favorul „Generală”, fapt pentru care, de altfel, e în curs, în contra ei, acțiune penală, ca și pentru faptul că s'au cheltuit 60 mii lei, pentru interese personale, iar alte sume au fost deasemenea condamnable mânuite.

Din cauza animației provocate de aceste destăinuri, ședința a fost ridicată urmând a se continua Duminică înainte de masă.

Urmează a se vedea ce se va alege de domniul cari au confundat buzunarele personale cu cele... „Funerale”.